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REZUMAT 

 

 

Cuvinte cheie: homosexualitate, moralitate, moravuri, sexualitate, biserică, deviere 

sexuală, toleranță, discriminare, homofobie. 

 

 

Subiectul acestei teze, ”Moravurile sociale – o istorie, între toleranţă şi refuz. Despre 

homosexualitate şi statutul ei social, religios şi juridic (secolul XX)” se  înscrie în dimensiunea 

complexă, factologică mentală a istoriei, referindu-se la aspecte care, secole de-a rândul, au 

existat în dezbaterile sociale, religioase, politice, juridice și științifice.  

În ultimii ani, s-a putut constata în mass-media, de la noi și de pretutindeni, o orientare 

din ce în ce mai insistentă spre problematica moravurilor sociale, implicit a homosexualității. 

Subiectul nu s-a regăsit în orizontul dezbaterii publice, multă vreme, acest lucru       

explicându-se, pe de-o parte, prin lunga istorie a intoleranței colective, față de 

homosexualitate, prin existența acestui fenomen în cutele ascunse ale vieții sociale și prin 

interesul său, mai degrabă dezinteresul științelor de a lămuri, în manieră multidimensională 

acest gen de manifestare istorică. 

Pentru a cunoaște traseul istoric al concepțiilor despre comportamentul sexual este 

necesară o cunoaștere a viziunilor despre corporalitate. O incursiune interdisciplinară în istoria 

ideii de corp reliefează diversitatea de viziuni, din Antichitate, până astăzi, care în trecut a 

plasat acest “sanctuar” al sufletului ca un loc al plăcerilor sau, din contră, a penitențelor. 1 

Homosexualitatea, ca subiect este frecventată, cu oarecare curiozitate sau în virtutea 

unor  inițiative care se doresc justițiare, umaniste (apărătoare ale drepturilor omului) sau 

                                                           
1 Simona Nicoară, Corpul, o metaforă în durata lungă! Avatarurile reprezentării corpului între teologie, istorie şi  

antropologie, în "Caiete de antropologie istorică", nr. 4, an II, iulie dec.2003, pp.29-55.  Alain Corbin, Jean-

Jeacques Courtine, Georges Vigarello, O istorie a corpului, Vol. I-II, Traducere din limba franceză de Simona 

Manolache, Gina Puica, Giuliano , ED. Art, 2007. 
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ideologie, dar mai degrabă ea este relativ prezentă în anumite registre ale culturii, precum 

cinematografia, teatrul, literatura, televizunea și radio-ul, muzica, festivalurile, moda, 

marketing-ul, etc. Mediul cultural-artistic frecventează homosexualitatea cu o anumită 

toleranță, mai ales registrul filmic holywoodian, cu tendința de a acomoda opinia pulică 

mondială cu manifestări controversate sau pentru a incita, a șoca sau a stârni interesul public, 

în scopuri comerciale. Indiferent dinspre ce direcție se atrage atenția asupra moravurilor, 

implicit a homosexualității, acestea hrănesc constant o serie de întrebări: De când datează 

homosexualitate? Care au fost particulatitățle condiției ei în diferitele perioade istorice? Ce 

anume este, de fapt, homosexualitatea? Care  sunt explicațiile ei biologice, patologice, 

psihologice, juridice? Ce atitudini ar trebui luate, în legătură cu realitatea homosexualității și 

a contrariului ei homofobia? Cum ar trebui privită homosexualitate în orizontul moravurilor? 

Acest chestionar vizează, deopotrivă dezbaterea colectivă, publică, intelectuală, individuală, 

dar, în opinia noastră cea mai semnificativă este dezbaterea științifică pluridisciplinară.  

Științele sociale, inclusiv știința istoriei manifestă doar de ceva vreme un interes față 

de fenomenele, încadrate în moravuri, marginalitate, psihologie și patologie socială. 

Exigențele științifice impun obiectivitate, imparțialitate, fiind interesate, mai puțin de 

motivațiile psihologice sau de altă natură a homosexualității, cât de prezența atitudinilor 

sociale și a componentelor mentale, care le relevă la nivelul societăților. Istoria întâlnește în 

lungul său parcurs tema homosexualității, din antichitate și până azi. Pentru societatea antică, 

greacă și romană, homosexualitatea a constituit o manifestare ilicită, în lungul ev medieval 

discursul Bisericii, ulterior va evolua  spre statutul de boală psihică a societăţii moderne şi în 

final, precum un stil de viaţă alternativ pentru cea contemporană.  

Nu totdeauna și de către toți, homosexualitatea a fost înțeleasă la fel; și nici nu a existat 

o terminologie care să exprime alteritatea sexuală, conceptul istoric și definirea orientarii 

sexuale variază și s-a schimbat semnificativ de-a lungul timpului; de exemplu cuvântul “gay” 

nu a fost utilizat ca definind o orientare sexuală până în secolul al XX-lea. 

Istoria întâlnește în lungul său parcurs o realitate socială, legată de comportamentele   

sexuale, printre ele fiind și cea a homosexualității, din antichitate și până azi. Tema sexualității 
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presupune însă o abordare complexă, legată de alte referințe: corporalitate, sexualitate şi 

normele sociale, cele care au asigurat disciplinarea moravurilor.2   

Istoriografia occidentală a investigat, în parte statutul, condiția și modul de raportare 

mentală și culturală la homosexualitate. Istoria, în durata sa lungă este revelatoare pentru 

puternica influență a religiosului în stabilirea socială a barierei dintre bine și rău, cuvincios și 

necuvincios, legal și ilicit, adică între ceea ce s-au numit bunele și relele moravuri. Fie că este 

vorba de categoria inițiaților, preoților în Antichitate, fie că este vorba de Biserică în 

perioadele medievale și moderne, principiile și normele religioase au stabilit distincția dintre 

moral și imoral. Argumente privind imoralitatea homosexualităţii, bazate pe conceptul 

filozofic al legii naturale, au fost oferite de Platon şi, mai târziu de Thomas d’Aquino. 

Cercetarea istoriografică relevă faptul că mentalitățile medievale, de factură creștină au 

denunțat și pedepsit sodomia, destrăbălarea, dezmățul, în care intrau toate manifestările 

sexuale neprocreative între bărbat și femeie, relațiile dintre bărbați sau dintre femei sau cele 

dintre oameni și animale. Spiritele filosofice din veacul Luminilor au explicat, în felul lor 

homosexualitatea, de pildă Montesquieu, în lucrarea sa „În Spiritul Legilor” afirma despre 

homosexualitate că este ”un viciu, care ar trebui proscris fie și numai pentru faptul că dă unui 

sex slăbiciunea celuilalt și care printr-o tinerețe scandaloasă, croiește drum unei bătrâneți 

infame”. Filosoful Immanuel Kant, de asemenea, considera homosexualitatea o a doua crimen 

carnis: “O a doua crimen carnis contra naturam (acte imorale împotriva naturii noastre) o 

constituie împerecherea între sexus homogenii, în care obiectul impulsului sexual este o fiinţă 

umană, însă există omogenitate în loc de heterogenitate a sexului, ca atunci când o femeie îşi 

satisface dorinţa cu o femeie, sau un bărbat cu un bărbat. Şi această practică este contrară 

ţelurilor omenirii; căci scopul omenirii este respectul, al sexualităţii este perpetuarea speciei 

fără înjosirea persoanei; dar în acest caz, specia nu este perpetuată (aşa cum poate fi printr-o 

crimen carnis secundum naturam), însă persoana este înlăturată, sinele este înjosit sub nivelul 

animalelor şi omenirea este necinstită”3.   

                                                           
2   Michel Foucault, A supraveghea şi a pedepsi, trad. de Bogdan Ghiu, control ştiinţific de Marius Ioan, prefaţă 

de Sorin Antohi,  Ed. Humanitas: Bucureşti, 1997,  p. 61. 
3 ”Homosexualitatea ca o chestiune morală”, în Catacombele ortodoxiei, Nr. 69/martie-aprilie 2012, Apud 

http://catacombeleortodoxiei.ro/index.php/component/content/article/133-arhiva-revistei/cuprins/1227-dogma-

sau-doctrina-nr-22. 

http://catacombeleortodoxiei.ro/index.php/component/content/article/133-arhiva-revistei/cuprins/1227-dogma-sau-doctrina-nr-22
http://catacombeleortodoxiei.ro/index.php/component/content/article/133-arhiva-revistei/cuprins/1227-dogma-sau-doctrina-nr-22
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Nu numai pentru filosofii amintiți, ci pentru toți gânditorii veacului al XVII-lea și 

începutul secolului al XIX-lea existau argumente morale și etice care îi făceau să considere 

homosexualitatea, drept greşită și inacceptabilă. Abia spre mijlocul secolului al XIX-lea s-a 

deschis o oarecare posibilitate de dezbatere și lămurire, în plan antropologic, biologic, 

psihologic, medical, higienic, etc. aspecte legate de sexualitate, libbido și cauzele lor. Cu toate 

acestea medicii de la sfârșitul secolului al XIX-lea au desemnat persoanele homosexuale, ca o 

categorie aparte, viciată, catalogând homosexualitatea drept o maladie. Biserica o considera, 

fără nici o concesie, un grav păcat, iar reprezentanții altor științe, precum psihologii, care se 

afirmau în veacul al XIX-lea o considerau o deviație psihologică, ceea ce a avut importante 

consecințe în apariția unei noi abordări a statutului legislativ al  sexualității. 

Secolul al XX-lea, deși a fost traversat de furiile ideologice totalitare, a cunoscut mari 

metamorfoze mentale, sursa acestora fiind avântul secularizării și laicizării. Unii savanți, 

scriitori, artiști, politicieni, au susținut emanciparea spiritului public, de așa-numitele strânsori 

religioase și încurajarea cercetării naturii umane, a laturilor sale duioase, vicioase, precum 

alcoolismul, violența, psihoza, schizofrenia, homosexualitatea, fără prejudecăți, inhibiții, de 

dragul știnței, cunoașterii, în general. Sigmund Freud a sugerat că relaţia copilului cu părinţii  

determină apoi orientarea comportamentului său sexual. Această idee a „formării în familie” a 

unor comportamente anormale a sugerat ideea existenţei unei „cauze naturale” a acestora şi a 

moştenirii lor, altfel spus ideea apariţiei lor pe bază genetică.    

După cel de-al doilea război mondial, pe fondul angoasei, provocate de Războiul Rece, 

pe fondul reconstrucției sociale și culturale post-belice s-au declanșat o serie de mișcări de 

emancipare, de tip libertar, feminist, după 1968 sexist, care au susținut emancipări etice, până 

la susținerea unor „libertăți”, pe care care societățile tradiționale le pusese la colțul istoriei.   

În anul 1973 homosexualitatea a fost eliminată de pe lista bolilor mentale, dar nici 

mentalitățile colective, nici punctele de vedere științifice nu s-au găsit vreodată într-o situație 

de consens în privința naturii homosexualității și aici la lămurirea unui eventual statut al 

acesteia în societățile democratice.  În privința naturii homosexualității ar putea fi amintit acel 

Proiect al Genomului uman, care nu a oferit niciodată un raport explicit asupra acestui aspect 

ce ține de sensibilitate și comportament. S-a amintit în treacăt, de așa-numita genă a 

homosexualității, dar nu s-au găsit toate argumentele definirii acesteia.  
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           Cercetarea propusă se concentrează pe această perioadă postbelică, care pornește de la 

1948 și urcă până în anii 2000. În această perioadă, care în Occident a coincis cu expansiunea 

individualismului și a unor democrații tot mai tolerante, la noi în România a fost reprezentat 

de regimul comunist (1948-1989), apoi de perioada de refarcere și acomodare a țării la 

exigențele democratice și umanist-libertare. În aceste repere temporale, pe care le-am ales 

pentru teză, la noi și în lume homosexualitatea apare, pentru prima dată, ca o realitate,  nu ca o 

aparență, față de care societățile au început să-și manifeste mult mai deschis opiniile politice, 

juridice, religioase, ideologice. Homosexualitatea este intens dezbătută și frecvent adusă în 

centrul atenției publice,  dar învăluită în ambiguitate și în opinii  care se contrazic, fiecare cu 

argumente diferite. De altfel, homosexualitatea este o realitate complicată, greu de definit, 

homosexualitatea deţinând de-a lungul timpului diferite definiții și condiții.  

Sub aspect terminologic întâlnim o serie de încercări de definire a termenului. În 

general definițiile se pot încadra în două categorii: una care este din perspectivă biologică, ce 

consideră homosexualitatea ca dereglare genetică, având cauze biologice specifice, dar dificil 

detectabile și una ce ține de aspectele morale. 

Cercetarea de față presupune o investigație detașată și onestă, fără nici o umbră de 

pledoarie, față de o cauză sau alta, pentru cunoașterea moravurilor, a condiției 

homosexualității și a persoanelor care își asumă o identitate homosexuală. Demersul nostru 

este dificil, încercând să folosim metode de factură științifică, pentru sursele istorice și 

istoriografice, pe care le putem avea la îndemână. Pornind de la premiza documentării 

meticuloase și imparțiale în legătură cu acest subiect atât de controversat, am stabilit, ca un 

criteriu important, prezentarea în această lucrare a diverselor perspective existente în 

societatea românească și, prin comparatism cu cea europeană sau mondială, în legătură cu 

homosexualitatea. Astfel, se asigură garanția unei analize complexe, hermeneutice, 

pluridisciplinare, comparatiste, nu doar o trecere în revistă, mai mult sau mai puțin amănunțită 

a  unor cazuri menționate separat, în registrul istoric  politic,   religios,   juridic, cultural, 

socio-antropologic, medical, psihologic și psihiatric.  

Investigația noastră pornește hermeneutic de la ipoteza că atitudinea față de 

homosexualitate,  a fost diferită de–a lungul perioadei studiate, din cauza unor criterii istorice 

și istoriografice diferite prin care s-a luat în discuție tema homosexualității. De asemenea, tot 
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în sens hermeneutic cercetarea vizează câteva referințe fundamentale, în privința viziunilor, 

atutudinilor și comportamentelor față de homosexualitate: Biserica, Statul și Societatea Civilă. 

Ca demers comparatist lucrarea este orientată spre studierea, pe de o parte, a statutului 

homosexualității la nivel internațional și respectiv, statutul homosexualității în cele două 

regimuri diferite, cuprinse între 1948-1989 și respectiv 1989-2000, în România.  

Statutul social și legislativ al homosexualității diferă de la stat la stat, existând o 

discrepanță majoră între drepturile de care beneficiază persoanele homosexuale în momentul 

prezent în majoritatea statelor europene, cu precădere în cele occidentale, și  fragilitatea 

acestor drepturi, invocată în alte state europene, printre care se regăsește și România.  

Lupta pentru acceptarea homosexualităţii este adesea comparată cu „mişcarea pentru 

drepturile civile” a minorităţilor rasiale, luându-se ca argument faptul că Legea protejează 

drepturile civile ale tuturor oamenilor indiferent dacă sunt de rasă neagră, asiatică, de sex 

masculin, feminin, homosexuali sau heterosexuali. Pentru a înțelege, sub raportul percepției 

identitate-alteritate chestiunea homosexualității și în vederea unei reconstituiri complexe a 

problematicii homosexualității, s-a avut în vedere și explicarerea condiției, stilului și 

concepției despre viață a persoanele homosexuale, așa cum o explică acestea, susținând 

existența unei „identități” de asemenea factură în cadrul socialului. Situându-se în orizontul 

alterității, persoanele homosexuale au sentimentul diferenței, dar și pe cel al excluderii, al 

stigmatului, al inadecvării imaginii lor din partea publicului. În cele mai multe situații pozițiile 

partizane ale homosexualilor invocă  imagini eronate, necunoaștere a situației lor sensibile, 

mentale și solicită imparțialitate din parte mijloacelor culturale care dezbat  problema 

homosexualității, precum presa, audio-vizualul etc. 

Lucrarea de față este alcătuită din zece capitole ce tratează probleme precum: 

moravurile sociale, diferite perspective istorice, o istorie a sexualității, precum și o istorie a 

homosexualităţii şi definiţii ale termenului din punct de vedere psihologic, sociologic, juridic 

şi religios; o literatură referitoare la principalele paliere ale dezbaterii subiectului:  

1. Tradiţia ecleziastică şi morala religioasă referitoare la subiectul în cauză, cu analiză 

asupra celor două Biserici: Biserica Ortodoxă şi Biserica Catolică şi studiul argumentelor 

aduse de acestea în justificarea atitudinii adoptate faţă de homosexualitate. Sursele principale 

ale acestora în sprijinul argumentării atitudinii adoptate vizavi de homosexualitate au fost: 
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Biblia (drept sursă primară), Scrieri ale diferiţilor Sfinţi, Canoane şi enciclice papale, Morala 

teologică, Conciliul Vatican II. 

2. Tradiţia legislativă şi juridică (cu toate aspectele sale: norma europeană, precedente 

şi norme ale secolelor XIX-XX în spaţiul românesc). În ceea ce privesc sursele, alături de cele 

a căror influență, autoritate și importanță este fundamentală și unanim recunoscută la nivel 

universal – Constituţiile României, Codul penal,…. 

3. Referințe ale Revoluţiei Moravurilor din secolul al XX-lea precum și  

4. Homosexualitatea şi statutul ei social şi juridic în România anilor 1948-2010, 

precum şi instituţiile ce susţin drepturile persoanelor homosexuale; impactul presei şi mass-

mediei în influenţarea opiniei generale şi formele de manifestare identitară a comunităţii 

homosexuale. 

O bibliografie generală asupra temei este formată din operele unor istorici,  mai ales  

francezi. În aceeași bibliografie pot fi încadrate și alte lucrări de specialitate privind teologia 

morală sau surse mai generale precum renumite enciclopedii consacrate, din categoria cărora 

se evidențiază: Enciclopedia Britannica, Enciclopedia Universalis, Enciclopedia Larousse şi 

Enciclopedia Stanford. Este de o vitală importanță să se țină cont de viziunea pe care aceste 

enciclopedii o oferă asupra homosexualității, deoarece în baza definițiilor termenului de 

„homosexualitate”  pe care le pun la dispoziția publicului larg, își aduc aportul și lasă o 

amprentă esențială în conturarea imaginii termenului de homosexualitate în viziunea societății 

contemporane. 

În conturarea cercetării de față un rol extrem de important l-a jucat literatura de 

specialitate, fără de care nu am fi putut dobândi o cunoaștere cel puțin de bază a subiectului 

nostru, și fără de care nu am fi înțeles câte implicații poate aduce o asemenea temă de 

cercetare. Această literatură de specialitate reflectă foarte bine vastul teritoriu și multitudinea 

de metode care pot fi abordate în ceea ce privește istoria sexualității umane, de la istoria 

politică, trecând în domeniul antropologiei, istoriei sociale și culturale, istoriei religioase, și 

mai apoi spre domenii mai concentrate precum istoria femeii, istoria plăcerii și a 

masculinității, istoria corpului sau istoria feței – doar ca să amintim câteva dintre acestea.  
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